

■ 王忠理

今年1至8月份,西南铝机电设备公司与2010年同期相比销售收入增长了36.8%,利润增长了36.5%。在当前日趋激烈的市场竞争中,西南铝机电设备公司缘何斩获甚丰?

“多年来,借助西南铝的品牌优势,机电设备公司已逐渐形成了设计、制造、安装、检修一套完整的产业链。近年来,随着行业竞争的加剧,我们始终坚持立足市场,找准定位,才在风云变幻的市场中杀出一条血路。”西南铝机电设备公司总经理王智江告诉笔者。

实施产品结构调整 制造板块向消耗类产品转移

近年来,面对严峻的市场形势,西南铝机电设备公司领导班子审时度势,大力实施产品结构调整,将制造板块由以往的成套设备提供逐渐向工具、备件、设备功能单元等消耗类产品转移。

“我们以市场为导向,通过对产品业进行深入的分析研究,把具有比较优势、市场潜力较大、能给公司增值,并且通过公司内部运作可以实现的产品纳入公司的产品体系,构建公司最佳的产品组合。”王智江介绍。

结晶器作为熔铸产品的关键工具,使用寿命一般在2至5年,是西南铝机电设备公司近年来重点打造的“拳头”产品之一,并已成为该公司新的利润增长点。为打破结晶器市场长期被国外进口产品垄断的局面,西南铝机电设备公司依托西南铝的设备、技术和人才资源,整合本公司能力,成功研发出满足客户需求的高端结晶器,不仅有效替代了进口,更为该公司的长期发展注入了新的源泉。

“据客户反馈,我们研发制造的可调结晶器,与老式结晶器相比,在功效上有了重大突破,有的甚至超过了进口结晶器的水平,而且同样功效的一套结晶器,我们的价位比进口的要便宜60%左右。”该公司设计部部长王斌说。

今年1至8月份,该公司研发生产的结晶器已实现销售收入近千万元,产品客户达到了30多家,在市场上已牢牢占据了一席



逆势崛起的背后 ——西南铝机电设备公司市场化改革侧记

之地。

扩大产品市场份额

内外联动形成“双轮”驱动

该公司始终坚持把服务西南铝排在首位,充分发挥设计、制造、安装、检修的综合能力和地域优势,力争优质、快速、高效地为西南铝提供备品备件和设备维修服务,牢牢稳固了内部市场。今年4月份,西南铝12000吨拉伸机和辊底炉发生故障亟待处理,而西南铝机电设备公司的检修人员当时全都在外地参与安装工作,怎么办?接到任务后,西南铝机电设备公司毫不犹豫地从涪陵等地临时抽调了20余人组成抢修队伍,第一时间赶赴厚板生产现场,经过奋战抢修,最终圆满完成了抢修任务。“因为怕耽误生产,当时我们20多个人全都是乘飞机回来的!”安检部安装作业区区长朱国栋回忆说。

对外不计成本做好保供服务,对外牢固树立为客户创造价值的理念,使该公司致力于以优质的产品和服务来影响、打动、赢得客户,谋求合同份额的稳定和持续增长,从而有效扩大了该公司产品业务组合的市场份额。

通过长时间的摸索,该公司充分利用西南铝的品牌优势,建立了整套的市场开发体系和客户服务体系,及时解决客户对产品提出的问题,加强客户与该公司的长期稳定合作,提高客户忠诚度。

同时,定期进行客户满意度调查,收集客户使用信息,有针对性地解决产品存在的问题,进一步提高产品性价比和竞争力,巩固市场基础。

如今,西南铝机电设备公司已与山东、河南、柳州等地的多家企业建立了稳定的合作关系,外部市场份额达到了60%以上。

全面推进绩效管理

实行全成本利润考核

为将成本、效益压力传递到该公司各个部门、作业区、班组和个人,让全体员工有更强的成本意识和创效动力,该公司在全公司范围内全面推进绩效管理,对作业区实行全成本利润考核,作业区对员工实行工作量化考核,有效激发了员工的工作热情,降低了单位产品的劳动消耗。

“公司对4个作业区实行全成本利润考核,每月给每个作业区下达一个成本指标,

这个指标与作业区的收益是牢牢挂钩的,完不成指标就要接受考核,完成指标后按超出部分的20%给予作业区奖励。”王智江介绍。

在全成本利润考核的激励下,西南铝机电设备公司大兴高效、节约之风,关注市场、关注成本已逐渐成为员工的自觉行动。在广西的一个拉伸机项目安装工程中,安装人员秉着优质高效理念,提前准备,周密计划,仅用了3个月时间就完成了全部安装项目,比行业内平均时间提前了1至两个月,大大缩减了项目工期,降低了安装成本。

“实行全成本利润考核的目的就是要让所有员工都关注成本,因为就连领一个备品备件、吃一顿工作餐、坐一次车都是要纳入成本的,这就促使大家必须精打细算。”该公司制造部科长,金工、铆焊作业区区长田茂林说。

8月份,同为车工工种的金工作业区员工谢亮和付荣龙的收入相差了800多元。“谢亮技能出色,工作干得多,他收入比我高,我心服口服!”付荣龙表示。

作业区对员工工作实行打分,分数的高低直接决定了员工收入的多少。收入差距的拉开在激发员工工作热情的同时,更促使员工加强自身学习,不断提升工作技能。

亚萨合莱集团深化品牌整合 打造中国防火门旗舰型企业

■ 倪明

北京,2013年10月15日,全球开门方案的领导者亚萨合莱(ASSA ABLOY)集团近日宣布旗下“瑞中天明(北京)门业有限公司”正式更名为“亚萨合莱天明(北京)门业有限公司”,这是继去年“固力保安制品有限公司”更名为“中山亚萨合莱安防科技有限公司”之后的又一重要里程碑,这一举措再次彰显了集团对于中国市场的长期关注以及不断的投入承诺。更名后,亚萨合莱天明(北京)门业有限公司将与集团其他品牌进行更加深度的整合,向中国防火门旗舰型企业迈进。

天明成立于1956年,在80年代初即成功研制开发中国第一樘钢质防火门和防火卷帘,其在2008年加入亚萨合莱集团,目前,与深圳龙电科技、汕头三和门业以及山东国强五金,同属于亚萨合莱中国防火门及窗五金集团。经过半个多世纪的发展,天明积累了丰富的门业领域经验,其应用项目高达2000个,包括众多地标性政府工程以及商业住宅地产项目。除了注重企业自身的发展,天明还积极参照行业标准的制定,致力于利用先进的技术和经验,推动行业的更快更好发展。目前,天明是唯一一家参与“地铁疏

散门及五金”北京地标制定和国家标准初稿编制的企业。

亚萨合莱集团防火门及窗五金集团总裁施家雄表示:“天明在防火门领域已经拥有了不容小觑的领先地位,获得了业内的一致认可。通过此次的更名,我们希望可以更好地整合内部的资源,集合亚萨合莱、耶鲁、天明、龙电、三和等品牌优势,打造精良的产品,并针对医疗、轨道交通、核电等对防火要求更高的行业,提供系统的解决方案。同时,集团也会继续在研发和创新上给予支持,帮助品牌向绿色、环保、低碳方向发展。”

“智”取新的增长点 柳工做对了什么

■ 辉工

如果说顺风顺水好行船,那么只有聪明的船长才知道如何在逆水中前行。

柳工是中国首屈一指的全球建筑设备制造商,也是最大的建筑设备出口商之一,在蓬勃发展的中国市场中抓住了千载难逢的发展机会,随后又经历了经济衰退——全球经济危机虽已探底回升,但是中国经济增幅放缓。面对日趋严峻的经济形势和复杂多变的市场形势,柳工采取了积极的应对措施,确保经营运行稳健发展。尽管利润在2012年有所下滑,柳工仍然在全球业务、经销商网络、某些地区的国际市场份额,以及产品线方面实现了增长。事实上,柳工是全球为数不多的全线建筑设备制造商之一,在亚洲同类厂商中,拥有最广泛的产品线。

广西柳工机械股份有限公司副董事长兼总裁曾光安表示:“我们越来越少受单一市场循环周期的影响。因此,即使在国内市场收缩的情况下,我们也能取得成功。”

规划始于十年前

十年前,柳工是一个仅在国内享有盛誉的大品牌,一直专注于国内市场。如今,柳工的愿景是成为工程机械领域世界级的企业。

2003年,公司绘制了实现这一目标的路线图。

第一个举措就是确保公司全面采用西方商业管理理念。柳工从全球聘请了工程师和专业人士,他们不仅带来了国际视野,还带来了指导理念,以便进一步培养那些渴望从事国际业务的柳工青年工程师。柳工采用六西格玛质量原则,以及以客户和市场为导向的产品开发方法。现在,1000多名工程师和1.2万多名员工开始高度参与满足或超出国际标准的机器的开发制造工作。

第二个明智举措就是柳工决定研究它所涉足的每个市场,了解客户需求并将其采

一切从细微处着手

广西柳工机械股份有限公司副总裁闭同模领导柳工的研发事业,他表示:“我们一直大力投资经销网络及支持技术,以便管理保修、零部件订购和沟通。”

广西柳工副总裁兼国际营销事业部总经理罗国兵表示:“这意味着全面本地支持。”罗国兵介绍:“当你拿起电话,拨打那些经销商办公室时,就会有人响应——是真人应答,而非录音电话。这个人就是本国人,用当地语言接听电话,提供支持。这只是开始。”他补充道,其他中国竞争对手是做不到这一点的,从某种意义上来说,一般竞争对手都做不到。

罗国兵说:“接听电话的人由我们公司的分公司总部提供支持,其身后配备了训练有素的工程师、营销人员、销售和技术团队,以及可在48小时内发货、备货充足、自动化的零部件仓库。”

分布广泛的经销点需要一流的供应链——离市场越近越好。柳工并不满足于在中国进行所有的生产。2009年,公司在印度中央邦印多尔建成一个现代化的生产工厂,这家工厂现已开始生产专为印度市场设计的挖掘机和轮式装载机。柳工现已成为南亚一个强有力的竞争者。

打造实力全球扩张成功

去年,柳工收购了一家享有盛誉的推土

机制造商——波兰HSW民用工程机械事业部及其Dresssta品牌,并投资其波兰的工厂,使其除了制造推土机,还可制造轮式装载机和挖掘机。这一举措使柳工获得了进入欧洲市场的宝贵跳板,加强了公司的供应链,并将成熟的起落架技术整合到公司专利系列中。通过收购生产起重机、钻孔设备、自动倾卸卡车,以及起重装卸设备的厂商,公司还巩固了其作为为数不多的全球全线制造企业之一的地位。

通过建设发动机、车桥和液压生产设施,柳工正朝着“控制零部件供应系统”这一目标快速发展。去年,柳工宣布与康明斯新建一家合资企业,为其自有机器及其他国内品牌开发中端发动机。

坚实战略的基础就是产品。闭同模表示:“如果机器在质量、价值以及以市场为导向的设计中无法很好地证明自己的实力,全球扩张就无法获得成功。”

三年前,柳工重新设计了其整个设计流程,旨在更紧密地将其与客户需求相连接。

通过建设发动机、车桥和液压生产设施,柳工正朝着“控制零部件供应系统”这一目标快速发展。去年,柳工宣布与康明斯新建一家合资企业,为其自有机器及其他国内品牌开发中端发动机。

坚实战略的基础就是产品。闭同模表示:“如果机器在质量、价值以及以市场为导向的设计中无法很好地证明自己的实力,全球扩张就无法获得成功。”

“我认为我们做对了。”他自豪地总结道。闭同模很好地总结了柳工战略的成功因素——公司做对了许多事。

这意味着新产品设计始于严谨的市场调查,采纳了客户的呼声。这种方法造就了公司标志性的“极端作业”设计理念。在柳工,极端作业有着非常特别的意义。公司开发易用且便捷的机器,使其在任何地方、用任何语言都能轻松操作,并且设计巧妙,在偏远的地方也能修理。

其结果不言自明。柳工去年在InterMat展会上推出其新的E系列挖掘机。这条产品线是从新设计流程中诞生的。E系列于2012年在INTERMAT上首次亮相。而在今年的北京展上,柳工全新最大吨位挖掘机CLG970E重磅亮相。闭同模表示:“这是柳工有史以来进行的最大的产品开发项目。”他还强调,E系列机器在客户的人体工学测试方面得到了非常高的分数。柳工工程师喜欢通过用斗拿起硬币来向客户演示——液压如此精准地与控制相匹配。

“我们认为我们做对了。”他自豪地总结道。闭同模很好地总结了柳工战略的成功因素——公司做对了许多事。

这意味着新产品设计始于严谨的市场调查,采纳了客户的呼声。这种方法造就了公司标志性的“极端作业”设计理念。在柳工,极端作业有着非常特别的意义。公司开发易用且便捷的机器,使其在任何地方、用任何语言都能轻松操作,并且设计巧妙,在偏远的地方也能修理。

其结果不言自明。柳工去年在InterMat展会上推出其新的E系列挖掘机。这条产品线是从新设计流程中诞生的。E系列于2012年在INTERMAT上首次亮相。而在今年的北京展上,柳工全新最大吨位挖掘机CLG970E重磅亮相。闭同模表示:“这是柳工有史以来进行的最大的产品开发项目。”他还强调,E系列机器在客户的人体工学测试方面得到了非常高的分数。柳工工程师喜欢通过用斗拿起硬币来向客户演示——液压如此精准地与控制相匹配。

“我们认为我们做对了。”他自豪地总结道。闭同模很好地总结了柳工战略的成功因素——公司做对了许多事。